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Ihre Anfrage zur Verwirklichung des Breitbandausbaus auf der Insel.Rijgen

Sehr geehrter Herr Fraktionsvorsitzender Lottge,

in vorbezeichneter Angelegenheit beantworte ich die in der Anfrage vom 19. Juni 2020 ge-
stellten Fragen wie folgt:

1. Wie schadtzt der Landrat die Situation infolge des Aufhebungsbeschlusses der Ber-
gener Stadtvertretung ein? (Bitte um Aufkldrung und rechtliche Einordnung des
gegenwadrtigen Sachverhaltes)

Es ist mitzuteilen, dass der Landrat als zustandige untere staatliche Rechtsaufsichtsbehorde
(uRAB) derzeit den Beschluss der Stadtvertretung Bergen/Riigen priift. In diesem Zusammen-
hang wurde die Stadt Bergen zunachst im Wege einer Anhorung zu einer Stellungnahme aufge-
fordert. Erst wenn diese Stellungnahme vorliegt, kann die uRAB den Sachverhalt abschliefend
bewerten und ggf. entsprechende MaBnahmen ergreifen.

2, Was bedeutet der Aufhebungsbeschluss der Bergener Stadtvertretung konkret:

a) fur die vorliegenden Zuwendungsbescheide und bereits ausgezahlter Férdermittel,
b) fur-die Ausfiihrung bereits begonnener und geplanter Baumafinahmen,

c) fur die anderen Gemeinden des offentlich-rechtlichen Vertrages,

d) fur die betroffenen Biirger*innen, die bereits einen Glasfaseranschluss nutzen,

e) fur die Umsetzung weiterer Forderprojekte i. R. des Forderprogrammes des Bundes,
f) fur eventuelle Schadensersatzforderungen,

g) fur den ZWAR?

Zu allen Ziffern (a) bis (g) der zweiten Frage kann derzeit keine abschlieBende Einschatzung
vorgenommen werden. Es wird auf die Ausfuhrung zur ersten Frage verwiesen.

Es ist durchaus so, dass der Austritt einer oder mehrerer Gemeinden aus der Sparte Breitband
das Risiko birgt, dass dies fir den ZWAR, die Mitgliedsgemeinden und/oder den ZWAR zu ne-
gativen Folgen oder Entwicklungen filhren kann. In welcher Art diese eintreten werden und
mit welcher Tragweite, hangt allerdings von diversen Faktoren ab.
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3. Wie hat sich der Landkreis Vorpommern-Riigen in die Angelegenheit vor dem Hin-
tergrund der sich abzeichnenden Schwierigkeiten bisher eingebracht und gedenkt
sich in der gegenwadrtigen Situation einzubringen, um im Interesse der Biir-
ger*innen von Riigen eine weiterhin ordnungsgemdfle Durchfiihrung des Forder-
projektes auf der Insel Riigen zu erméglichen und einen eventuellen Schaden ab
zuwenden? Welche Mafinahmen zur Befriedung der Situation werden seitens des

Landkreises unternommen?

Der Landrat als uRAB hat dem ZWAR und den Gemeinden auf der Insel Riigen zu jedem Zeit-
punkt beratend zur Seite gestanden. Seit langerem ist die uRAB auch bei den Verbandsver-
sammlungen und weiteren Sitzungen des ZWAR anwesend und berat hier umfassend sowie
ausfuhrlich Uber alle kommunalrechtlich relevanten Aspekte. Nicht zuletzt wird dadurch ver-
sucht, zur Versachlichung der Diskussion unter den Beteiligten beizutragen.

4. Wie und in welcher Form nimmt der Landkreis Einfluss darauf, dass die Breit-
bandversorgung der Biirger*innen auf der Insel Riigen sichergestellt ist?

Wie bereits ausgefiihrt, berat der Landrat als uRAB den ZWAR und die Mitgliedsgemeinden
intensiv und versucht so, zu Losungen der aktuellen Problemlagen beizutragen.

Mit freundlichen GriBen

e Vg ) X
Carmen Schroter
1. Stellvertreterin des Landrates und Beigeordnete
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Kreistag Vorpommern-Riigen

Anfrage: Verwirklichung des Breitbandausbaues auf der Insel Riigen

1. Wie schatzt der Landrat die Situation infolge des Aufhebungsbeschlusses der Bergener
Stadtvertretung ein? (Bitte um Aufklarung und rechtliche Einordnung des gegenwiértigen
Sachverhaltes)

2. Was bedeutet der Aufhebungsbeschluss der Bergener Stadtvertretung konkret

a) firdie vorliegenden Zuwendungsbescheide und bereits ausgezahlter Férdermit-
tel,

b) fiir die Ausfiihrung bereits begonnener und geplanter BaumaRnahmen,

c) fiir die anderen Gemeinden des 6ffentlich-rechtlichen Vertrages,

d) firdie betroffenen Biirgerinnen und Biirger, die bereits einen Glasfaseranschluss
nutzen,

e) fiir die Umsetzung der weiteren Férderprojekte im Rahmen des Férderprogram-
mes des Bundes,

f) fir eventuelle Schadensersatzforderungen,

g) fiir den ZWAR?

3. Wie hat sich der Landkreis Vorpommern-Riigen in die Angelegenheit vor dem Hinter-
grund der sich abzeichnenden Schwierigkeiten bisher eingebracht und gedenkt sich in
der gegenwadrtigen Situation einzubringen, um im Interesse der Biirgerinnen und Biirger
von Riigen eine weiterhin ordnungsgemaRe Durchfiihrung des Férderprojektes auf der
Insel Rigen zu ermdglichen und einen eventuellen Schaden abzuwenden? Welche MaR-
nahmen zur Befriedung der Situation werden seitens des Landkreises unternommen?

4. Wie und in welcher Form nimmt der Landkreis Einfluss darauf, dass die Breitbandversor-
gung der Birgerinnen und Biirger auf der Insel Riigen sichergestellt ist?




Begriindung:
Die Stadtvertretung von Bergen fasste am 10.06.2020 den Beschluss zur Aufhebung ihres am

18.02.2015 einstimmig gefassten Beschlusses tiber den Beitritt der Stadt Bergen auf Riigen zum Zweck-
verband Wasserversorgung und Abwasserbehandlung Riigen (ZWAR) in der Sparte ,Sonstige Infra-
struktur. Der Beitritt Bergens in den ZWAR hatte die Breitbandversorgung fiir schnelles Internet in der
Stadt Bergen zum Ziel. Das Bundesministerium fiir Verkehr und digitale Infrastruktur hatte im Herbst
2015 ein Forderprogramm fiir die Versorgung des ldndlichen Raums mit schnellem Internet gestartet.
Geplant ist der Glasfaserausbau der einzelnen Haushalte in den forderfahigen Projekten. Diese Haus-
halte sollen bis zum Jahr 2025 mit mindestens 50 Mbit/s versorgt werden. An diesem Férderprogramm
nahmen Gemeinden von der Insel Riigen teil, die diesbeziiglich einen &ffentlich-rechtlichen Vertrag
mit der Zielsetzung der Aufgabenerweiterung des ZWAR zur Verwirklichung des Breitbandausbaues in
den vertragsschlieBenden Gemeinden schlossen. Auf dieser Grundlage investierte der ZWAR im Zu-
sammenhang mit StraBenausbauvorhaben der Mitgliedsgemeinden in die Erneuerung und Erweite-
rung seines Leitungs- und Kanalnetzes. Das Férderprojekt ist bereits weit vorangeschritten. Beim Breit-
bandausbau wird zwischen férderfahigen und nicht férderfihigen Kosten unterschieden. Hieriiber
scheint ein Streit entbrannt zu sein. Mit dem Aufhebungsbeschloss der Bergener Stadtvertretung droht
der ZWAR auseinanderzubrechen, wobei die Héhe des dabei entstehenden Schadens nicht absehbar
ist.

gez. Mathias Lottge
Fraktion Birger fir Vorpommern-Riigen/Freie Wihler



